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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

 

ΠΡΟΣ :   

τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριακό Πιερρακάκη 

τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, κ. Αθανάσιο Πλεύρη 

     

ΘΕΜΑ: « Άμεση χρηματοδότηση του Δήμου Ιεράπετρας για τις δαπάνες διαχείρισης 

μεταναστευτικών ροών, σύμφωνα με το άρθρο 195 του ν. 4662/2020 » 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Η Ιεράπετρα, η νοτιότερη πόλη της Ευρώπης, βρίσκεται τους τελευταίους μήνες υπό πρωτοφανή πίεση 

λόγω των συνεχώς αυξανόμενων μεταναστευτικών ροών από τη Λιβύη. Σύμφωνα με τα επίσημα 

στοιχεία του Λιμενικού Σώματος, από τις αρχές του 2025 έως σήμερα στην Κρήτη έχουν ήδη 

καταγραφεί 16.524 αφίξεις, αύξηση που αγγίζει το 282% σε σχέση με το προηγούμενο έτος. Το 

φαινόμενο της αύξησης των μεταναστευτικών ροών προς την Ιεράπετρα – με 14 περιστατικά έως τώρα 

- κορυφώθηκε κατά τα τέλη Νοεμβρίου, όταν ο συνολικός αριθμός των ατόμων που αποβιβάστηκαν 

στην περιοχή μέσα σε λίγους μήνες (διάστημα Ιουλίου με τέλη Νοεμβρίου) ανήλθε στους 554, 

απαιτώντας τη διαρκή κινητοποίηση όλων των τοπικών αρχών. 

Ταυτόχρονα, καθώς η Ιεράπετρα δεν διαθέτει καμία κρατική δομή προσωρινής φιλοξενίας ή επίσημης 

υποδοχής, ο Δήμος επωμίζεται εξολοκλήρου το κόστος της πρώτης διαχείρισης. Ο Δήμος καλείται να 

εξασφαλίζει προσωρινή στέγαση, σίτιση, καθαριότητα, απολυμάνσεις, βασική υγειονομική φροντίδα, 

μεταφορές και κάθε άλλη αναγκαία υπηρεσία μέχρι την οργανωμένη μεταφορά των ανθρώπων σε 

δομές της ενδοχώρας. Για όλες αυτές τις έκτακτες ανάγκες, ο Δήμος Ιεράπετρας έχει ήδη δαπανήσει 

τουλάχιστον 35.000 ευρώ από ίδιους πόρους, στερώντας τα ποσά αυτά από άλλες ανάγκες του Δήμου 
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και των δημοτών και χωρίς έως τώρα να έχει λάβει καμία οικονομική ενίσχυση ή να έχει ενεργοποιηθεί 

κάποιος μηχανισμός άμεσης χρηματοδότησης. 

Στο σημείο αυτό είναι κρίσιμο να αποτυπωθεί αναλυτικά πώς και γιατί ο Δήμος Ιεράπετρας οδηγήθηκε 

στην πρόσφατη αναμόρφωση του προϋπολογισμού του, προκειμένου να καλύψει τις δαπάνες 

φιλοξενίας μεταναστών. Τους τελευταίους μήνες, η περιοχή βρίσκεται αντιμέτωπη με συνεχόμενες 

αφίξεις, οι οποίες έχουν επιβαρύνει σημαντικά τις οικονομικές και επιχειρησιακές δυνατότητες του 

Δήμου. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Δημοτικής Αρχής, οι δαπάνες που συνδέονται με την προσωρινή 

φιλοξενία Παράτυπα Εισερχόμενων Προσώπων έχουν πλέον ξεπεράσει κατά πολύ τις προβλέψεις του 

εγκεκριμένου προϋπολογισμού για το οικονομικό έτος 2025. Ο Δήμος Ιεράπετρας, στο πλαίσιο της 

Πολιτικής Προστασίας, έχει θεσμική υποχρέωση να μεριμνά προσωρινά για τη στέγαση, τη φύλαξη 

και την περίθαλψη μεταναστών μέχρι τη μετακίνησή τους στις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες. Η 

υποχρέωση αυτή αφορά αποκλειστικά τη σίτιση, τον ιματισμό, την άμεση ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη, τα είδη πρώτης ανάγκης και προσωπικής υγιεινής, την καθαριότητα των χώρων 

προσωρινής φιλοξενίας, τη μεταφορά των ανθρώπων και τη σίτιση του προσωπικού που εμπλέκεται 

στη φύλαξη και στην υποστήριξη. Ο Δήμος επισημαίνει ότι η αρμοδιότητά του δεν μπορεί να 

μετατραπεί σε υποκατάσταση κρατικής δομής ούτε μπορεί ο ίδιος να λειτουργεί ως μόνιμο κέντρο 

υποδοχής μεταναστών, καθώς ο ρόλος του περιορίζεται αποκλειστικά στην κάλυψη της άμεσης 

ανάγκης μέχρι τη μεταφορά των ατόμων. 

Η οικονομική επιβάρυνση αποτυπώνεται με μεγαλύτερη ακρίβεια στα στοιχεία του προϋπολογισμού. 

Στον εγκεκριμένο προϋπολογισμό του Δήμου για το 2025 υπήρχε εγγεγραμμένη πίστωση 28.000 ευρώ 

στον ΚΑΕ 00.6495.03, βάσει των αποφάσεων 157/2025 του Δημοτικού Συμβουλίου (ΑΔΑ: 

Ψ57ΥΩΡ8-Ν2Ο), η οποία εγκρίθηκε με την υπ’ αριθμ. 698/2025 απόφαση της Γραμματέως της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης (ΑΔΑ: ΡΠΦΣΟΡ1Θ-ΖΒΘ), και συμπληρωματικά βάσει της 

απόφασης 185/2025 του Δ.Σ. (ΑΔΑ: ΨΔΚ2ΩΡ8-Κ7Π), η οποία εγκρίθηκε με την 834/2025 απόφαση 

της Αποκεντρωμένης Διοίκησης (ΑΔΑ: ΨΣΙΦΟΡ1Θ-ΨΚ2). Οι συνεχόμενες ροές —ιδίως τους 

τελευταίους μήνες— εξάντλησαν πλήρως το ποσό των 28.000 €. Η κατάσταση επιδεινώθηκε ιδιαίτερα 

μετά το περιστατικό της 19ης Νοεμβρίου 2025, όταν περίπου 70 Παράτυπα Εισερχόμενα Πρόσωπα 

εντοπίστηκαν νότια της Νήσου Χρυσής και το Λιμεναρχείο Ιεράπετρας, με το υπ’ αριθμ. Α.Π. 

1603/1515/19-11-2025 έγγραφό του, ζήτησε από τον Δήμο την ενεργοποίηση του σχεδίου Πολιτικής 

Προστασίας και τον εντοπισμό κατάλληλων χώρων φιλοξενίας. Οι μετανάστες μεταφέρθηκαν αρχικά 

στο κτίριο της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών (παλιό Δημοτικό Σχολείο Καλογέρων) και στη 

συνέχεια, λόγω μεγάλου αριθμού, στο κτίριο της GNV HELLAS ΙΚΕ (πρώην ΕΑΣ) στην περιοχή 

Παπαλάκους, το οποίο παραχωρήθηκε προσωρινά έως 20/12/2025. Η φιλοξενία αυτών των ατόμων 



συνεπάγεται άμεσες και σωρευτικές δαπάνες, οι οποίες δεν καλύπτονται από την αρχική πίστωση. Για 

τον λόγο αυτό, το Δημοτικό Συμβούλιο εισηγήθηκε την αύξηση της πίστωσης από 28.000 € σε 54.937 

€, ώστε να καλυφθούν τόσο οι πραγματοποιηθείσες δαπάνες μέχρι σήμερα όσο και οι ανάγκες μέχρι 

την αναχώρηση των ατόμων, αλλά και τυχόν νέες ροές, καθώς το φαινόμενο δεν είναι πλέον 

μεμονωμένο αλλά συνεχώς επαναλαμβανόμενο. 

Το νομικό πλαίσιο που διέπει τη χρηματοδότηση των δήμων είναι ξεκάθαρο. Το άρθρο 195 του ν. 

4662/2020 προβλέπει ότι οι δήμοι που επιβαρύνονται με μεταναστευτικές ροές χρηματοδοτούνται για 

την κάλυψη έκτακτων αναγκών, ανεξάρτητα από το αν λειτουργούν εντός των ορίων τους μονάδες 

προσωρινής φιλοξενίας. Η παράγραφος 4 επιβεβαιώνει ότι μπορούν να χρηματοδοτηθούν ακόμη και 

δήμοι στους οποίους δεν υφίστανται δομές φιλοξενίας, εφόσον αντιμετωπίζουν μεταναστευτικές ροές. 

Επομένως, ο Δήμος Ιεράπετρας εμπίπτει πλήρως στο πεδίο εφαρμογής του άρθρου 195 και αποτελεί 

δικαιούχο χρηματοδότησης. Παράλληλα, κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθμ. 258/20.11.2025 Επίκαιρης 

Ερώτησής μου που συζητήθηκε στις 29.11.2025 στην Ολομέλεια της Βουλής, ο Υφυπουργός 

Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής επιβεβαίωσε ρητά ότι ο Δήμος Ιεράπετρας μπορεί να 

αποζημιωθεί, αναφέροντας χαρακτηριστικά ότι «ο Δήμος Ιεράπετρας μπορεί να ζητήσει και να 

αποζημιωθεί».  

Παρά την αποδεδειγμένη επιβάρυνση της περιοχής, δεν έχει δοθεί έως σήμερα καμία χρηματοδότηση 

στον Δήμο Ιεράπετρας, ο οποίος εξακολουθεί να σηκώνει μόνος του το οικονομικό βάρος ενός 

φαινομένου που υπερβαίνει τις δυνατότητές του και συνδέεται άμεσα με την απουσία οργανωμένου 

κρατικού σχεδιασμού. Η καθυστέρηση αυτή δεν αποτελεί απλώς διοικητικό ζήτημα αλλά δημιουργεί 

σοβαρό λειτουργικό πρόβλημα, επηρεάζοντας την κοινωνική συνοχή και την ομαλή λειτουργία των 

δημοτικών υπηρεσιών. 

Δεδομένων των παραπάνω,  

Ερωτάσθε κύριοι Υπουργοί, 

1. Πότε θα χρηματοδοτηθεί ο Δήμος Ιεράπετρας για τις δαπάνες που έχει ήδη πραγματοποιήσει 

λόγω της επαναλαμβανόμενης μεταναστευτικής πίεσης και ποιο είναι το ακριβές 

χρονοδιάγραμμα καταβολής των σχετικών ποσών; 

2. Ποιο θα είναι το συνολικό ποσό της ενίσχυσης που προτίθεται να εγκρίνει η κυβέρνηση για την 

κάλυψη των έκτακτων δαπανών του Δήμου Ιεράπετρας, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 

195 του ν. 4662/2020; 

3. Πότε αναμένεται η έκδοση της απαιτούμενης κοινής υπουργικής απόφασης μεταξύ των 

Υπουργείων Μετανάστευσης και Ασύλου και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, όπως 



προβλέπεται από το άρθρο 195, για τη χρηματοδότηση δήμων που επιβαρύνονται από 

μεταναστευτικές ροές χωρίς να διαθέτουν δομές φιλοξενίας; 

4. Προτίθεται η κυβέρνηση να καλύψει πλήρως τις ήδη βεβαιωμένες δαπάνες του Δήμου Ιεράπετρας 

για σίτιση, μεταφορές, καθαριότητα, απολυμάνσεις, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και λοιπές 

αναγκαίες υπηρεσίες, και με ποιο συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα; 

5. Ποιο είναι το συνολικό επιχειρησιακό σχέδιο του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου για τη 

νότια Κρήτη και ειδικά για την Ιεράπετρα; 

6. Πώς σκοπεύει το Υπουργείο να διαχειριστεί τις διαρκώς αυξανόμενες αφίξεις, οι οποίες έχουν 

ήδη ξεπεράσει κατά πολύ τα επίπεδα των προηγούμενων ετών και δημιουργούν σοβαρή πίεση σε 

υπηρεσίες, υποδομές και τοπική κοινωνία; 

 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

 

 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Σπυριδάκη 

 

Παρασκευάς (Πάρις) Κουκουλόπουλος 

 

 




